

SUSCRIPCION

Al trimestre. 1'25 ptas.
Al año... 4 50

anuncios y esquelas de defenación
precios convencionales
Número suata 10 céntimos

LA PALANCA

Propietario director: Francisco de Paula Barrera

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Se publica los martes

Administrador

D. José Sanz López

REDACCION

Plaza de Prim, 5

Administración: Jáudenes, 20

De la semana

En la magnífica fiesta del Teatro Real celebra da por la Asociación de la Prensa, ni el viaje del Rey a Alicante, ni tantas otras cosas pasadas en la anterior semana, todas dignas de ser reseñadas, pueden hacer al cronista sensación bastante para ocuparse con deleite de ellas.

Como si en España sobrarán hombres de su temple y de su saber, de sus procedimientos nobles, de sus talentos incomparables!

Cada vez que pasan a mejor vida los, por desgracia, escasos ejemplares que en España tenemos de hombres como Costa, parece que se pierden mas las ilusiones de que nuestra Patria sea lo que algún día fué en las letras y en las armas.

Política menuda, charlatanismo, farsa arriba y farsa abajo, criterios inseguros, cerebros bien equilibrados pero acompañados de almas egoístas y ruines... De eso abunda.

Peró Costas hay pocos. Españoles antes que nada, entusiastas admiradores de los géneos nacionales, para llorar a Costa no somos monárquicos ni republicanos y si existiera un partido, una fracción compuesta de hombres todos como Cesta, allí iríamos nosotros.

Porque no hay mejor política ni forma de Gobierno más amable que aquellas en que se rinde culto a la verdad, a la lealtad y al amor a la Patria, aquellas en que se labora por el bien de la Nación y para la Nación.

No esas otras en que la Nación sirve para que se laboren pedestales, hombres despreciables que con pretexto de servir, llenan sus bolsillos y colman sus vanidades y ambiciones.

¡Dichosos los que a falta de otros bienes y de otros gala dones tenemos corazón para sentir la muerte de Costa, para hacerle justicia!

CARTA ABIERTA

Al Dr. Ballesteros

GUADALAJARA



Niño criado con leche esterilizada en el Consultorio del Dr. ULECIA

Mi ilustrado compañero y querido amigo: Doy a V. la más completa y sincera enhorabuena. Entérome con gran contento é inefable satisfacción, ha sido bien acogida entre los moradores de esa culta capital, la idea iniciada por V. de fundar en ella un Consultorio de niños de pecho y Gota de leche, para contribuir á aminorar la gran mortalidad infantil, que entorpece el crecimiento de la población de España, falta de hombres fuertes y viriles que contribuyan con sus brazos é inteligencias á su prosperidad y desarrollo.

Guadalajara no podía menos de imitar a Madrid, Barcelona, Bilbao, San Sebastián, Sevilla, Málaga, Valencia, Valladolid, Salamanca, Talavera y tantas ciudades más, donde ya funciona con grandes éxitos esta benéfica y nunca bastante elogiada Institución.

Yo no he dudado un momento que el proyecto de V. había de ser bien acogido por los nobles habitantes de esa caritativa ciudad y apoyada la, idea por la prensa local, que siempre dió pruebas de acoger todo buen propósito y especialmente aquellos que tienen por base la Caridad, secundándolos con grandes entusiasmos. Me fundo para afirmar esto—entre otras muchas razones—en el hecho de que durante el año de 1903, cuando publiqué mi modesta Cartilla higiénica para las madres, Flores y Abejas, ese ameno periódico que dirige en esa capital el muy culto y simpático Cordavias (que por entonces ni nos conocíamos siquiera de nombre), reprodujo espontáneamente la cartilla haciendo de ella una gran tirada que fué enviada á los Alcaldes, Maestros y Sacerdotes de todos los pueblos de la provincia para que se repartiese gratuitamente entre las madres. ¿Puede darse mayor prueba de altruismo, de amor patrio que esta noble y desinteresada propaganda de Flores y Abejas? Pues la idea del Consultorio que ha de producir muchos más y mayores beneficios, no puede por menos de ser bien acogida y propagada por la prensa local, y la inteligencia y laboriosidad de V. unida á esa propaganda, hacen esperar que el Consultorio hallará eco—en las buenas almas que ahí tanto abundan y pronto, muy pronto será un hecho la implantación en Guadalajara de la más caritativa de las obras sociales que se consagran á la protección del niño, socorriéndole material y moralmente en los primeros días de su existencia, para convertirlo cuando adulto en un ser útil á la Familia y á la Patria.

Esperando con ansia el día de la inauguración y confiado en su constancia y buena voluntad, queda su affmo. amigo y compañero.

Rafael Ulecia.

Madrid 7-Febrero 1911.

La muerte del apóstol

El gran español que retiróse á llorar sus desencantos patrióticos al pueblecito de Graus, ha muerto dejando sumida á su patria en el más profundo de los duelos. El insigne Costa, como el desterrado de la Isla de Samos, ha bebido en el caliz de la amargura el ajeno de la desilusión y se ha sentido abrumado bajo el peso de la soledad como el pescador del lago de Tiberiades.

Por el corazón de España que llora al hijo predilecto ha cruzado en estos días un hábito de muerte, y una voz de profecía ha repetido con el poeta del dos de Mayo:

Oigo, patria, tu aflicción...

Nuestro eminente polígrafo huyó del rumor mundanal y retiróse á vivir, como todos los géneos, en la infinita quietud de la aldea perdida, lejos de la canalla que ha convertido esta nación poderosa en un pobre terruño que no produce más que emigrantes y mendigos.

Si Costa hubiese podido como Jesús arrojar á los mercaderes del templo, no habría sido el profeta que llora entre ruinas, sino el redentor que se eleva en las alas del triunfo coronado de luz igual que un Dios. Pero á los mercaderes de nuestro templo racional no háy fuerza humana que los arroje de este desdichado país, protector de caciques y verdugo de hombres honrados.

¡Ah! Si la tempestad que urdieron las ignominias en el alma de Costa se deshace en rayos de odio en vez de esparcirse en lágrimas de desencanto, otra cosa sería de los españoles. Aquí no se consigue nada con llorar; es necesario rugir; pidamos justicia y no imploremos misericordia; ya no es hora de suplicar, sino de exigir; basta ya de mendigar y vamos á que nos den lo que es nuestro.

No sigamos los españoles el ejemplo del Dios que perdonó en el Calvario, sino el del Dios que vomitó centellas en el Sinaí.

Yo, que formo parte de la juventud española, que es la fuerza, estoy decidido á luchar contra las injusticias de mi patria.

¿No ha de haber un espíritu valiente? ¿Siempre se ha de sentir lo que se dice? ¿Nunca se ha de decir lo que se siente?

Si, es necesario luchar contra la hipocresía y la mentira, siquiera sea por el prestigio del país y por el honor de la raza.

Muerto Costa, han querido rendirle un homenaje sus mismos verdugos, los mismos que en vida le hicieron aislarse para no ser participe del asesino de su patria.

¡Hora es ya de acabar con tanta desvergüenza, y tú eres la llamada, tú, juventud española, juventud á quien roba el porvenir la ambición de los caciques y de los burgueses!

Miguel de Castro.

En tertulia

¿Cuántos me tienen preguntado que quién era Costa, que cuáles eran sus méritos, que donde vivía ese hombre desconocido hasta estos días en que se habla tanto de él!

No fué desconocido, aunque se habló siempre de Costa mucho menos de lo que debiera hablarse. La admiración de persona á persona debe de ser admiración callada, más grande cuanto más discreta; pero la de los pueblos debe ser manifestación ruidosa de entusiasmos antes que ese mutismo que no da pena á los ruines solo porque no da gloria á los grandes.

Desde su retiro de Graus pudo contemplar el gran repúblico con una sonrisa amarga en los labios, el poco fruto que dieron sus predicciones; y nada debe existir mas cruel que ver la ingratitude de aquellos á quienes se quiso hacer grata la existencia.

Hombre que amando á su patria sabía amar lo que sería digno de ella, y no encontrando amores pudo encontrar odios ú olvido que es peor que los odios cuando se trata de anular á quien por amarlo todo sabe inmortalizarse sin pena y sin amargura. Pero ¡extrañas paradojas del cariño! Tanto se puede amar el bien que se odia á quien ame el mal; y más que odio, perdón es lo que el alma otorga á los que hicieron granjería de las mas nobles ideas; que quien bien ama bien compeadece.

Por eso el gran Costa ha debido compeadece á tantos que no supieron comprenderle; ha debido llorar por esta pobre patria en la que puso todos sus amores; se habrá entregado á la tristeza infinita de una vida gastada en el sacrificio, si esto es tristeza y no alborozo de ver que llega la muerte con muchos desengaños pero sin un solo remordimiento.

Acaso por el remordimiento mismo es por lo que muchos de los que fueron indiferentes á tan noble espíritu, quieren rendir homenaje al cuerpo que nada sabe ya de la vida, y se disputan su pertenencia como si en este acto de respeto estuviera concentrada la angustia de la rebeldía, el remordimiento de la desobediencia. Ahora comprende el vulgo, acaso, que en moneda de patriotismo hay que pagar el de aquel hombre ilustre; que hay que velar el sueño del que veló por nuestra mayor diosa; que una piadosa memoria puede curarnos de muy ingratos olvidos; que, como decía Schiller, el amor es el único precio del amor.

No habrá mejor ofrenda para su recuerdo que cumplir los consejos de Costa, sus ideas, sus propósitos, sus anhelos, sus opiniones, para no repetir lo que dijo Campoamor en su delicadísimo poema «Las flores vuelan» cuando afirma que no es loco sino misionero el que predica por convencimiento de sus dogmas. ¡Pobres hombres los grandes hombres que se adelantan!... Digamos cuando grite la muchedumbre ¡es un loco, es un loco!...

No es un loco

Es San Juan predicando en el desierto. Esa es nuestra raza; por más que escuche sermones nunca sabrá curarse de sus vicios; y que las ideas de Costa no lograron redimir del mal lo prueba el que aun no han desaparecido las carroñas que intentara combatir, antes bien parecen mas lozanas que nunca. Ni se ha hecho del maestro el hombre capaz de educar nuevas

generaciones en el progreso y no en la mas franca rutina, ni menguan los caciques de aldea que son como la filoxera de la sociedad; cada uno roe poco y todos comen mucho... No son estos, tiempos de feudos y señorios pero son en cambio tiempos de aprender desde la infancia el arte de la guerra y el arte de la paz, robusteciendo los jóvenes espíritus con ideas nobles y no con ambiciones mezquinas; formando hombres de corazón cuando se hicieron hombres de inteligencia; enseñando no por moldes, rutinas, pautas ó fórmulas, sino por convicciones, no coartando afanes de grandezas, permitiendo que por cielos de amor vuelen las almas donde todo ideal tiene su asiento.

En romper moldes viejos siempre hay audacia; pero lo audaz no siempre ha de ser un buen molde. Yo creo que el arte es sortear los escollos del mal gusto siempre que salgan á flor de agua en nuestro derrotero, mas de ningún modo buscar esos mismos escollos por darse el gusto de incirse con la habilidad en sortearlos. Los donados Quinteros, acaso algo celosos del supremo tecnicismo de Bernstein, quisieron ofrecer en «La flor de la vida» comedia en tres actos con dos personajes, la demostración de su arrojo para tan dificultosa empresa. Después de todo, pensarían, en el mundo la mayor parte de los sainetes ocurren solamente entre dos personas. Pero ¡teatralizar esos coloquios cuando si son fiños, con el primer acto basta por parte del respetable senado, y si son atrevidos, han de tener los autores la discreción de quitarnos las mieles, haciendo caer á tiempo la cortina!

Como malabarismo del ingenio bien puede pasar esa tentativa, no como arte verdadero: que no es mejor un cuadro si para verlo se ata las manos el autor: el arte no está en las trabas sino en la belleza.

José Camino.

Literatura

¿Qué es tener frío en el alma?

Esta pregunta hacían dos niñas encantadoras á un anciano bondadoso y venerable que las llevaba de la mano, con tierna solicitud.

¿Tener frío en el alma hijas mías! exclamó el anciano sorprendido.—¡Pues ahí es nada lo que me preguntáis!

¿Como es posible que vuestras infantiles imaginaciones, puedan comprender lo que es ese frío, tristísimo y desconsolador?

—Ande V. abuelito—digeron las dos niñas con manifiesta curiosidad—explíquenos V. que es tener frío en el alma.

—Pero chiquillas—dijo el venerable anciano sonriendo cariñosamente á sus nietecitas, que le miraban impacientes.—¿Quien ha podido meter en vuestras cabezitas aturdidas, semejante idea?

—Es que os sentís esta tarde juiciosas, y queréis demostrarme, haciéndome una pregunta, á la que no se como voy á contestar?

—No abuelito no—dijo la mayorcita de las niñas.—Esta tarde estamos como siempre pero desde esta mañana, que la oímos decir á mamá refiriéndose á un niño, que está siempre encogido y triste porque no tiene padres, que ese niño debía tener frío en el alma, hemos estado preocupadas preguntándonos la una á la otra ¿Como sera ese frío?

Y enseguida hemos dicho—«El abuelito que todo lo sabe, nos lo explicará.—Y por eso ahora, nos hemos decidido á preguntárselo á V. para que nos diga, como es ese frío del que le hemos oído hablar á mamá esta mañana.

¿Nos complacerá V. abuelito? ¿No es verdad?

—Hijas mías contestó el anciano.—Mi deseo es sacaros siempre de las dudas que tenéis pues de algo me ha de servir el hallarme ya en el ocaso de la vida, que tanta experiencia dá, mientras que vosotros alborzáis risueñas la primavera de vuestra existencia, alegres y dichosas. Pero por lo mismo que vuestras almitas las tenéis llenas de ternura y amor, se me hace más difícil el haceros comprender,—lo que con tanta insistencia me pedís.

—Que más quisiera yo; que vuestras inquietas é intranquilas imaginaciones, putieran fijarse en lo que os voy á contar, para que apreciáseis la tristeza, que á veces encierra el vivir!

—Sentémosnos abuelito, sentémosnos, en este hermoso hazco que está debajo de las Acacias

y con sus explicaciones ya verá V. como comprendemos lo que nos va a decir—exclamó la mayor de las dos niñas mientras la más pequeña, corría bulliciosa a sentarse la primera en el banco.

El sitio era delicioso. El asiento que ocupaban ya el bondadoso anciano y las dos encantadoras niñas, estaba casi oculto por las acacias, que cuajadas de flor, exhalaban embriagador perfume. Más allá, la arboleda bastante frondosa ocultaba a un ruiseñor, que lanzaba al aire, los arpegios inimitables de su privilegiada garganta;

El silencio en aquel ameno lugar, era casi absoluto, y digo casi, porque a lo lejos se sentía el bullicio de la gente y los coches que se dirigían a los paseos, a la caída de la tarde, a esa hora deliciosa del crepúsculo en un hermoso día del mes de Junio, en el que tanto dura esa incierta y poética claridad que produce en el alma inexplicables emociones.

El anciano callado y suspensivo, escuchaba con arrobamiento el canto del Ruiseñor.

—Hijas mías—exclamó al fin—Me habéis preguntado qué es tener frío en el alma, y en verdad que no sé como os voy a explicar lo que tanto afán tenéis por conocer, pues no pensaba en manera alguna, que me pudierais hacer semejante pregunta. Pero como no quiero dejaros con la duda traté de hacerme comprender por vosotras, adoradas curiosillas.

—Si abuelito si—dijeron las dos niñas, que le escucharemos con mucha atención.

—Cuando en el rigor del invierno—empezó el anciano—habéis visto cruzar por las calles, a esos pobrecitos mendigos, cubiertos de harapos sus enflaquecidos cuerpos y retratándose en sus semblantes el hambre y la miseria habéis exclamado con la espontaneidad de vuestros caritativos corazones, ¡Pobrecitas, gentes, que frío deben de tener y cuanto bien les haría una poquita de ropa y un pedazo de pan! Y siguiendo el hermoso impulso de la caridad, que tan bien ha sabido inculcaros, vuestra madre, mi querida hija, les habéis procurado muchas veces una y otra cosa, que a los infelices a quienes se lo dabais, les producía alegría y satisfacción, llevando a sus almas el consuelo y a sus cuerpos el abrigo de que tenían necesidad.

—Pues bien hijas mías; con ser tan triste, la situación de esos desheredados de la fortuna, y en especial, de esos ninitos que tanta lástima os produce, al verlos caminar descalzos y casi sin ropa, en los días crudísimos del invierno, hay todavía otros niños que son más dignos, a mi entender, de amparo y de compasión, y son hijas queridas aquellos que teniendo confortado el cuerpo, por el abrigo de una buena ropa y los estomaguitos satisfechos por el alimento tienen el frío introducido en el alma.

—Ya llega V. abuelito, ya llega V.—interumpieron las niñas sin poderse contener.—¿lo que nosotras queremos saber. ¿Verdad que nos lo va V. a decir?

—Si hijas mías, si ya llegamos a lo que deseais conocer.

—Pues bien,—prosiguió el anciano.—Esos niños, según os decía, no les falta, la ropa ni el alimento que es lo que hace vivir al cuerpo, pero en cambio sus almas, carecen de todo sustento, pues habéis de saber hijas mías, que el del alma es el cariño, es la ternura, es el amor.

A los pobres, a los necesitados, se les puede consolar y hasta producir ventura, facilitándoles ropa y alimento, pues la caridad magnánima de muchos corazones, la prodigan con largueza, aliviando la triste situación, de los que no tienen ni una cosa, ni otra.

Es fácil quitar hijas mías, el frío del cuerpo, pero es muy difícil mitigar tan solo la frialdad y el desconsuelo de un alma. Para lo primero, es suficiente la caridad y los buenos deseos, para lo segundo no basta ni lo uno ni los otros, ambas cosas son deficientes.

—Y ahora hijas mías—¿Queréis saber, cuales son los niños, que tienen frío en el alma?

—Si abuelito si—exclamaron las dos niñas, un poco impresionadas, por lo que estaban oyendo.

—Pues esos niños hijas mías—son los que en su más tierna edad se quedan sin padres, viéndose privados de sus caricias y en especial aquellos infelices que nunca los conocieron y que se hallan recogidos en esas santas casas de la caridad, en las que tienen lo necesario para vivir si, pero que le falta el solícito afán de una madre, que en cada beso que deposita, en las sonrosadas mejillas de sus hijos, deja un destello de ternura que va derecho al alma del niño, que con aquella caricia, se fortifica y engrandece, desarrollándose fresca, lozana y llena de vigor.

—Los niños a quienes contemplamos con lástima, porque no tienen ropa, hay épocas en que son felices, hijas mías.

—Llega el verano y los rayos del Sol, desentumece sus cuerpecitos. Ya no necesitan ropa. Se alimentan con las muchas frutas que hay entonces y, con el cariño de sus padres, son dichosos.

En cambio, los otros niños, siempre están tristes. Tienen constantemente el invierno, el frío en el alma. Para ellos no brotan nunca las gallardas flores de la primavera, pues les falta el calor radiante de un beso, que las haga crecer esplendorosas.

—Es tan doloroso hijas mías, ver esos niños chiquititos, tiernos capullos del jardín de la vida, que crecen y se desarrollan a fuerza de ternura y amor, sin que reciban nunca, una caricia, ni se posen sobre sus mejillas paliditas y enflaquecidas, los labios amantes, de una madre cariñosa!

Sus párpados se cierran por la noche con triste languidez, sin que sientan sus oídos, la dulce canción que modulan unos labios amantes, para dormir al pequeño, objeto de la adoración de sus padres.

—Se despiertan de su sueño y no encuentran los brazos de la que le dió el ser, que se tienden hacia el hijo con arranques de ternura, para estrecharle en ellos, comunicándole el calor de su pasión maternal.

—Esos son hijas mías, los que tienen frío en el alma y ese frío, no lo quita, ni la ropa, ni el alimento. Ese frío, se quita con el fuego que

engeadra el verdadero amor, que brota espontáneo e impetuoso del corazón de una madre.

—¿Y si esos pobrecitos niños no la tienen? ¿Dónde encontrar un destello de esa sublime e inmensa ternura?

—¿Quién puede prodigarles ese alimento del alma, que tan necesario es, en esa tierna edad? Crecen sin ilusiones, se desarrollan sin aspirar a nada, que les entusiasme, pues sienten en el corazón profundo desconsuelo.

Y ¡ay! de esos niños, si al llegar a la edad juvenil, no encuentran una madre cariñosa que se tienda hacia ellos, animándoles con palabras de consuelo, que puedan ser para sus almas yertas, lo que el rayo del Sol, que vivifica y anima; todo cuanto besa con sus lábios de fuego.

—Con el frío en el alma, nada grande, nada bello y arrobador puede hacerse en este mundo, hijas mías.

Y sinó contemplad nuestros pintores, escuchad nuestros músicos, oid nuestros poetas.

Con el frío en el alma, no hubiera podido Murillo, hacer el apoteosis con su pincel, pintando su hermosa Virgen, cuyos ojos azules, tienen tal divina expresión, que nos cautivan y conmueven, cuando los contemplamos. Con el frío en el alma, no hubieran podido hacer nuestros grandes músicos, esas composiciones grandiosas, que nos embriagan, y entusiasman, cuando las escuchamos. Con el frío en el alma, no podrían en fin, nuestros poetas, escribir esos versos, cuyas estrofas, son un himno constante a todo lo sublime y bello.

—Compadezcamos pues hijas mías, a todos los que tienen frío, pero en especial a los que lo tienen introducido en el alma.

—Y vosotras hijas queridas, peticitas mías, que las tenéis llenas de ternura y amor, pedidle a la Virgen que os conserve por mucho tiempo a vuestros padres, pues ellos son para vosotras fuente inagotable de cariño y el galardón más hermoso de vuestra futura felicidad.

Las angelicales niñas, nada contestaron a la narración del anciano, pero las lágrimas que se desprendían de sus bellos ojos, en la mas fiel y espontánea manifestación, de que habían entendido bien, la explicación de su abuelo.

El ruiseñor, en lo mas frondoso de la enramada, seguía modulando su canción incomparable.

Una madre.

Teatro

El sábado por la tarde, presenciamos el éxito más grande que en nuestro Teatro principal, hemos visto hace años. «El Conde de Luxemburgo» fué magistralmente interpretado por las simpáticas tipleas Srta. Inés García y Carmen Albertos.

Ya no hay que ir a Madrid para oír cantar la linda opereta. La hermosura de ambas tipleas, sus esculturales formas, y su gusto para cantar, unidos a dos voces bien timbradas y que a torrentes, fluyen de sus gargantas, hacen que el público no se cansa de aplaudirlas y declararlas idólos de esta capital a donde la Albertos y la García debieran venir, siquiera por gratitud, una vez al mes.

Por la noche en «La Corte de Faraón» y «Las Bribonas», se repitió el éxito.

El domingo por la tarde y con una buena entrada, se representaron «La Corte de Faraón», «La moral en peligro» y «La bella Lucerito». Por la noche y con igual lleno, «El Conde de Luxemburgo».

En todas ellas se repitieron las ovaciones a las gentiles tipleas.

En «La Bella Lucerito» se nos mostró Inés García, como una de las primeras bailarinas de garrotín.

Con un papel secundario apareció en «La moral en peligro», esa angelical niña que se llama Srta. Muñoz y a la que el público rechazó la semana pasada en los couplets del «ahí va».

Sus pocos años y corta experiencia de las tablas, la hacen parecer harto inocente para dar a ciertos papeles el matiz picaresco que requieren. Pero mucho nos equivocáremos si con el tiempo no la vemos en condiciones de alternar con Carmen Albertos y con Inés García.

En belleza y cuerpo a pesar de ser tan niña ya puede competir con las antes citadas y con muchas estrellas de primera magnitud.

De ellos, Llanderas bien, como siempre; los demás, flojitos, muy flojitos, algunos permitiéndose gracias que en el más pobre villorrio no les consentirían.

El Maestro y el Director Sr. Llanderas, deben corregirles ese defecto que les proporcionará muchos disgustos.

Si el Ayuntamiento y la empresa se preocuparan un poco del decorado lucirían doble algunas obras.

De todos modos hay que seguir aplaudiendo los esfuerzos de una empresa que ha logrado reunir un cuadro como el que hemos visto estos días.

El sábado y domingo próximos volverá la compañía que tan grandes entradas ha proporcionado a la empresa.

Y vendrá reforzada con algunos artistas que sustituirán a los que desdecían del conjunto.

Habrà en ambos días dos secciones: una

de moda que empezará a las 7 de la tarde y otra especial, a las 10 de la noche.

Cada sección constará de dos obras tomando parte las primeras tipleas señoritas Albertos y García en una de ellas. En la otra trabajará una de las indicadas tipleas.

Para las secciones de moda, se representarán «Patinillo» y «Corpus Christi» que son estrenos, «El Terrible Pérez» y otra que ha de elegir la simpaticísima Inés García.

Para las especiales, se estrenarán «La Fresa» y «Mayo Florido» y además «Carne Flaca».

En una de las secciones de moda y sin que por ello se altere el precio de las localidades, se representará además de las dos obras correspondientes «Chateaux Margaux» que desea cantar la Srta. Albertos en obsequio del público que tanto la distingue.

Y para que nadie pueda quejarse y queden complacidos todos los gustos, el domingo tendrá lugar a las cinco otra sección en que se representará «La alegría del batallón».

Nos parece muy acertada la medida de que en la sección de las siete, se representen aquellas piezas que pueden ver todos sin preocupación por ser morales sin reservas.

Sabemos que a estas horas tiene la empresa pedidas varias plateas y muchas butacas para la tarde y noche del sábado. ¡Ehonorabuenal!

De sociedad

La señorita Laura González de la Garma, se encuentra muy aliviada de la dolencia que sufría.

También sigue mejorando de su enfermedad la señora de Leyva.

El Coronel, jefe que fué de esta Zona de reclutamiento D. Julio Seguí, distinguido abogado y batallador político, ha fallecido en Madrid, cuando por su edad podía esperarse aun mucho de sus meritos. D. E. P.

Sigue enfermo el precioso niño de los señores de Pelaez.

Hacemos votos muy fervientes porque recobre pronto la salud el enfermito.

El Diputado provincial por Alcoy, don Braulio R. Castroviejo, estuvo en esta capital la pasada semana.

Aunque no de gravedad, por fortuna, sigue enferma la señorita Amelia Sabio.

En Barcelona se encuentra desde hace unos días el joven y culto literato. Juez municipal de esta Capital.

Ha mejorado en su enfermedad el Profesor de esta Academia de Ingenieros Sr. Barranco.

Ha salido ya a la calle completamente restablecida, la señora de Vergara. ¡Muy enhorabuena!

El Domingo salió para Madrid la señora D. Josefina Abela. Viuda de Cos Gayón.

Mañana saldrá para ocuparse de asuntos profesionales en Madrid, nuestro Director Sr. Barrera.

En Velilla de Medinaceli, ha pasado unos días, el copropietario de este periódico D. José Sanz Lopez.

El sábado falleció en esta población nuestro respetable amigo D. José de Cagigao y Justiz ex-ingeniero jefe del cuerpo de topógrafos.

La dolencia que hace tiempo le abrumaba ha puesto fin a sus días. Nunca decayó su ánimo y hasta hace muy poco tiempo se le veía en el Casino y en visitas dando muestras de su excelente carácter y corrección caballeresca.

Que halle gloria eterna, a su virtuosa viuda, a hija deseamos toda la cristiana resignación necesaria en estos momentos y las acompañamos de todo corazón en su sentimiento.

Se encuentra en Madrid desde el viernes la señora del inteligente y digno jefe de Telegrafos de esta población D. José Quintana.

El Domingo salió para Madrid, con objeto de incorporarse al Tribunal de Oposiciones a plazas de Profesoras de Escuelas Normales, la Srta. D. Remedios de Medrano de Barrera. Vocal de dicho Tribunal que preside la eximia escritora Srta Condesa de Pardo Bazan.

La Junta del Casino ha decidido ya que los Bailes del próximo Carnaval tengan lugar, el martes y domingo de Piñata en el Teatro Principal.

En casa del Comandante de Globos señor Rojas se han celebrado animados conciertos en los que hicieron gala de su excelente ejecución y buen gusto las Señoritas de Maldonado y Canovas y las señoritas de Rojas, del Campo y Carrasco.

Los señores de Isasa han trasladado su domicilio a Madrid a cuya capital va destinado el distinguido Ingeniero Montes cuya marcha sienta la buena sociedad de Guadalajara.

Los señores de Leyva pasarán probablemente una temporada en Madrid.

Pilarcita Baranda, la simpática hija de nuestro Gobernador, regresó el sábado último a esta capital, despues de mes y medio de estancia en la Corte.

—Dicese que en el próximo mes de Abril contraerán matrimonio la señorita de Belmonte y D. Mariano Lopez Palacios.

—El Senador del Reino, D. Clemente Alvirra, estuvo el jueves unas horas en esta Capital.

—En Brihuega se encuentra el Gobernador civil de Burgos, ex-Presidente de esta Diputación D. Ricardo Martínez

—Con sus tíos los señores de Julianis, se encuentra hace unos días la señorita Carmen Méro, hija del Comandante de Lusitania que aqui residió.

—Ayer salieron para Madrid D. José Cortés y D. Antonio Alonso Espinosa que han permanecido dos días en esta Capital.

—El Domingo estuvo en Guadalajara, con su familia el primer Teniente de Ingenieros D. Arturo Laclaustra, destinado recientemente a Barcelona para cuya capital sale hoy.

—El Sr. Sada, Ingeniero de Montes, acaba de llegar de Tudela, y se ha incorporado a su destino. Bien venido.

—Ayer se dijeron misas por el alma de la Señora madre del Archivero de este Instituto, D. José Sancho, con motivo de cumplirse el aniversario de su fallecimiento.

—Ha sido nombrado oficial 5.º y destinado a esta Jefatura de obras públicas nuestro querido amigo D. Guillermo Hernandez Ramera a quien tenemos el gusto de felicitarle por tal ascenso.

—La Sra. D. Juana Almaraz, viuda de Guitian, hermana política de D. Francisco Susanna, sufre ligera indisposición.

—Ayer celebró su santo el Procurador de este Colegio D. Valentín Ayuso, propietario del periódico «La Unión». Felicidades mil.

EXPLICACIONES

La Región, colega del que partió por lo visto, la iniciativa de la reunión de periodistas a que nos referiamos en nuestro número anterior y en su artículo «¿Quién ha sido?» publica en su última edición del viernes pasado lo siguiente:

«El no haber citado a LA PALANCA a la reunión celebrada por varios periodistas días pasados, ha sido interpretado por el colega como una descortesía.

En reunión, antes de oír al Sr. Bozal, se habló de citarle, pero todos los reunidos convinieron en que era inoportuna su citación; porque después de la polémica sostenida por LA PALANCA y La Crónica, polémica que de una manera indirecta había provocado el suceso que todos lamentábamos, la citación, a la que seguramente hubiera acudido LA PALANCA y nadie lo ha puesto en duda, creaba, a juicio de los allí reunidos, una situación violenta al representante de LA PALANCA, y en este sentido y no en otro alguno dejó de hacerse la citación.

Puede comprender el colega que los allí reunidos movíanse a impulsos de un noble sentimiento de compañerismo, y es inocente suponer que al realizarse acto tan laudable lo desvirtuaran a sabiendas, cometiendo la descortesía que el colega les imputa, seguramente llevado de una exagerada susceptibilidad.

No hubo, pues descortesía por parte de los compañeros en la prensa aunque sigamos entendiendo que nuestra libertad é imparcialidad, nos ponía a cubierto de esa situación violenta a que se alude. Desde el momento en que se declara no hubo ánimo ninguno de menospreciar a LA PALANCA y se nos dá una razón, quedamos satisfechos.

Como a la carta, que en estas columnas se insertó, del Sr. Pedromingo al Sr. Cordavias, nadie ha contestado, queda como hecho irrefutable y cierto el que exponía el copropietario de La Orientación en su bien escrita misiva. Esto es: que con tiempo sobrado anunció a sus compañeros que no le incluyeran entre los que se reunían para formular una protesta a la que no estimaba oportuno adherirse.

Para terminar

Insiste La Unión en discutirnos si el Presidente de la Diputación provincial apremia a unos partidos más que a otros para que paguen lo que por contingente provincial adeudan.

Aunque, como hemos repetido ya varias veces al colega, no somos apoderados del Sr. Zabía ni este periódico es órgano suyo ni de su política, por lo que al público pueda interesar la cuestión planteada por La Unión, vamos a decir nuestra última palabra en el asunto.

Hemos visto en el «Boletín oficial» y comprobado que cuando se encargó de la Presidencia el Sr. Zabía, adeudaba el partido de Pastrana-Sacedón diez y siete mil y pico pesetas.

Al terminar aquel ejercicio según verá el mismo «Boletín» solo debía el mencionado distrito seis mil y pico pesetas. Si sabemos restar, en el primer año que el Sr. Zabía se ocupó de recabar de los pueblos aportaran lo que por contingente provincial debían, Pastrana-Sacedón ingresó once mil y pico pesetas.

¿Que ahora debe más? Esperemos á que termine el ejercicio corriente y veremos si ese partido ingresa ó no en arcas provinciales más cantidad que otros.

Claro es que si se compara con Pastrana otro partido que solo debiera diez mil pesetas, siempre resultará que todos deben menos que aquel.

Pero eso no puede servir de argumento que acalificaríamos de engaña-bobos si no supiéramos que La Unión no trata de engañar á nadie.

Si de engaña bobos, porque á primera vista puede parecer un cargo contra el Presidente de la Diputación, el decir que el partido de Pastrana-Sacedón debe más que todos los otros partidos juntos.

Pero si siempre debió considerables sumas, hemos de achacar ahora al que solo lleva un año de ordenador de pagos, el atraso? Si consiguió el año pasado, que pagara once mil y pico pesetas, aunque otros pueblos que debían menos, quedarán debiendo una insignificancia comparados con Pastrana, quiere eso decir que se conceden privilegios y no se mide con igual vara á unos que á otros? No.

Y por eso decimos que no hemos de molestarnos más en seguir esta discusión pues que al primer vistazo dado á los antecedentes, sacamos la consecuencia de que el señor Zabía, no puede ser inculpaado en esta materia, siquiera en la forma que la exponía La Unión, pareciera que hacía mal en apretar á unos pueblos más que á otros.

Nuestra imparcialidad no la torcerá nadie pero tampoco hemos de complacer á los que quisieran secundarnos una campaña que no nos parece justa.

Los pueblos saben mejor que nosotros, la forma en que el Presidente les obliga á pagar y qué vamos á contarles ni La Unión ni La Palanca, que ellos ignoren?

Será perder el tiempo y debemos emplearlo en cosas más útiles.

Academia de Ingenieros

El Dr. García, médico de esta Academia, viene desde hace días, dando brillantes conferencias á los alumnos que son oídas por estos y algunos profesores con vivo interés.

El Coronel Sr. Vives que no descansa en su afán de que la Academia sea modelo de Escuelas donde se inculque la disciplina, se procure el desarrollo físico necesario mediante ejercicios gimnásticos, de equitación, esgrima y sport, y en cuánto sea compatible con el estudio de las materias propias de la carrera de ingenieros se facilite á los alumnos los medios para adquirir la mayor cultura posible, ha ideado, con aplauso de propios y extraños, estas conferencias sobre ampliación de Fisiología y Prólogo menos de Anatomía, que hagan conocer á los futuros ingenieros la descripción del cuerpo humano y las reglas más elementales de higiene.

Y el Dr. García, con gran sentido práctico en forma amena y con la competencia que le distingue, está realizando una labor que es digna de todo encomio.

En la Orden de la Academia, correspondiente al día 10, el coronel director, felicita á los jefes, oficiales y alumnos por el acierto y buen desdó de que han dado tan repetidas muestras, durante las prácticas militares realizadas en los días 4 y 5, y dispone que para aclaración de cuántos conceptos hayan parecido dudosos á los alumnos, se reúnan las Compañías á las que los comandantes encargados de la Inspección de los citados ejercicios harán el resumen de las operaciones verificadas con las explicaciones que consideren necesarias para la mejor inteligencia del supuesto táctico.

En dicha Orden consignase también el trabajo personal de los alumnos que se han significado por su espíritu excelente en la marcha, por los dibujos de silueta, por sus aciertos como oficiales de patrulla etc, y se cita á los Sres. Margarit, Iglesia, Felú, Zarforteza, López Ochoa, Dominguez Olarte, Más, Roa, Pérez Vázquez, Prieto, Peláez, Arenas, Sancho, Meseguer, Lizanz, Serra, Miranda, Ramírez, Palanca y Ribollés.

Gaceticillas

En Huermeces.—Dirigido por el inteligente Arquitecto provincial de Guadalajara, D. Benito Ramón Cura, se ha efectuado en esta villa el replanteo de un nuevo edificio destinado á Casa Ayuntamiento y Escuelas públicas.

Dirección general del Tesoro público.—Ha dispuesto que no se reintegren los repartos de contribución rústica y urbana que se están confeccionando para los trimestres 2.º, 3.º y 4.º del corriente año.

La Higiénica.—El acreditado Salón de Peluquería de la Plaza Mayor, sufrirá en breve una transformación.

Sus dueños los señores Ruiz y Nadal, han traído de Madrid nuevos utensilios y están reformando con nueva pintura y otros detalles el decorado de su establecimiento.

Automoviles.—Se ha suspendido el servicio de «autos» de Sigüenza á Molina para realizar algunas reformas.

En Abril corran ya por el indicado trayecto.

La Perfumería de San Gil.—Se ha trasladado á la Plaza Mayor con entrada por la calle Mayor baja 2.

El artístico decorado y elegante instalación que D. Agustín García dueño de este establecimiento, ha hecho en el nuevo local, dan á la acreditada Perfumería un aspecto muy en armonía con el género que á tan módicos precios expende la casa.

Gran saldo de pianos.—En condiciones excepcionales vende y alquila á plazos mensuales con opción á la propiedad una partida de pianos garantizados, la Casa Rodríguez, de Madrid. (Véase el anuncio en 4.ª plana).

Serpentinas y Confetti.—El casino de Guadalajara, admite proposiciones hasta el jueves próximo para el suministro de confetti y serpentinas en los bailes del próximo Carnaval.

En la Secretaría de esta Sociedad, deberán presentarse sus solicitudes los que pretendan encargarse de tal servicio.

En Brihuega.—El día 29 del pasado se celebró la Junta general ordinaria de la adoración nocturna despues de aprobarse por unanimidad el acta de la anterior y la cuenta de gastos é ingresos se constituyó; el consejo director de la Sección adoradora en la siguiente forma: Director de pítual, D. Rómulo Diaz de Arias; Vice-Director D. Manuel Santos Rojo; Presidente, D. Ma-

riano Villanueva; Secretario Contador, D. Ramón Vacas; Tesorero, D. José del Cerro; Vocales D. Luis Muñoz Satillo, D. Francisco Gomez, y D. Francisco Vilar.

—El día 2 de los corrientes, fué pedida la mano de la bella Srta. Pilar Belmonte, para el exdiputado provincial y Juez de primera instancia de Viana del Bollo, D. Mariano López Palacios cruzándose valiosos regalos entre los novios.

En Sigüenza.—Ha sido trasladado á Monovar el Jefe de esta cárcel D. Julián Amo.

—Don Manuel Cirac, capitán del puesto de la Guardia civil ha sido destinado á Madrid.

De elecciones.—Aunque no se sabe todavía cual será la candidatura oficial para las próximas elecciones de Diputados provinciales, se asegura que habrá lucha por esta vez pues algunos elementos de esta Capital preparan una candidatura liberal independiente, que pronto será conocida.

Camara de Comercio.—En el domicilio social de la Cámara de Comercio é Industria de esta Ciudad, Amparo 69 pral., están de manifiesto las cuentas de dicha Sociedad correspondiente al año 1910 y por el termino de quince días que finaliza en fin del actual á fin de que los señores socios puedan examinarlas, para en su día poder aprobarlas ó hacer á las mismas los reparos á que haya lugar.

Descarrilamiento.—Con dos horas de retraso vino ayer el expreso, con motivo del descarrilamiento ocurrido en Cutanilla (Sigüenza) del que no damos cuenta porque los periódicos de Madrid de esta mañana publican ya todos los detalles.

Medalla conmemorativa.—La «Gaceta» correspondiente al día 10 del actual publicó el R. D. concediendo honores oficiales á la medalla conmemorativa del bombardeo y asalto de la histórica villa de Brihuega y de la batalla de Villaviciosa.

Hace unos meses que la villa briocense tenia solicitado este honor con motivo del próximo centenario que trata de celebrar.

La semana última estuvieron en la presidencia del Consejo de Ministros para intereser la pronta resolución de este asunto, el Gobernador de Burgos D. Ricardo Martínez y el presidente de la comisión ejecutiva del centenario D. Ramón Casas.

El presidente del Consejo escuchó con interés los ruegos del exdiputado por Brihuega señor Martínez y seguidamente puso al Real despacho el decreto pendiente de firma y que tanto entusiasmo ha producido en Brihuega.

La PALANCA se asocia á la satisfacción que ha causado dicha distinción á tan simpática villa que de realizar sus proyectos proporciona una nota, de cultura y de admiración para la provincia de Guadalajara.

El Sr. Casas á quien se debe cuanto viene haciéndose en este asunto, bien merece la gratitud de sus paisanos.

De «La Torre de Aragón».—Cosas del Conde Por complacer á un segundo amigo de Araujuez, el Sr. Conde de Romanones pretende que nuestro amigo Sr Huerta desista de representar en la Diputación al distrito de Alcalá-Chinchón, pero ni D. Poco ni sus amigos quieren acceder á las pretensiones del Conde, y el triunfo del Sr. Huerta será seguro.

Así paga el Conde á quien bien le sirve. **El discurso del Conde.**—El discurso pronunciado por Romanones al cubrirse ante el rey, ha sido elogiado por sus amigos.

Nosotros, en honor á la verdad, diremos que su estilo no nos convenció, que fué incorrecto el lenguaje y que procuró arrimar su sardina al fuego. Romanones siempre es el mismo.

Sucesos

En el pueblo de Alcocer y en una casa de María Doñoro, viuda, de 60 años se declaró días pasados un incendio que fué sofocado á los pocos momentos gracias á los trabajos acertados de la Guardia civil secundadas por gran número de vecinos de dicha villa.

Localizado ya el incendio, que parece fué casual, la dueña perjudicada nota la falta, entre los objetos, de un lío de trapos en cuyo interior ocultaba sus ahorros que ascendían á 600 pesetas, y el cual tenia debajo de las prendas de la cama que se habían reducido á cenizas.

En vista de ello se procedió por las autoridades á la busca del susodicho lío de trapos entre los escombros aún humeantes, y á los pocos momentos se dió con el hallazgo; desosido el lío, que por verdadero milagro no fué también reducido á cenizas, se encontraron intactas las 600 pesetas en billetes de Banco de España, siendo seguidamente restituida á su dueña la citada suma.

Por la Guardia civil han sido detenidos y puestos á disposición del Juzgado correspondiente los vecinos de Mazarete Eloy Martínez Ciruelos, de 40 años, su hijo Pedro Martínez Sacristán y Evaristo Severino Garcia, los cuales fueron sorprendidos el día 8 del corriente promoviendo escándalo y reyerta en la vía pública, resultando al Evaristo con una herida contusa en la región frontal, declare de pronóstico leve.

Hallándose de servicio la pareja de la Guardia civil en extramuros del pueblo de Horche á

las tres de la madrugada del día 7 del actual divisó á dos sujetos que conducían dos caballerías mayores y al intimarles para que se detuvieran salieron á galope con dirección al campo.

En este momento uno de los guardias les hizo un disparo ignorando si hizo ó no blanco, saliendo entonces la pareja en persecución de los fugitivos á los que no consiguieron dar alcance.

Reconocido despues el sito en que aquellos se hallaron fueron encontrados cinco fardos de diferentes telas, que más tarde se comprobó pertenecían al comerciante de dicho pueblo Enrique Cortés, de cuyo establecimiento habían sido robados, despues de haber forzado la cerradura de la puerta del comercio.

Los autores del robo, que se supone sean los que al ser intimados por la Guardia civil, huyeron del sito en que se les sorprendió, en donde se proponían cargar el género robado sin que hasta la fecha se sepa su paradero, aún cuando se hacen pesquisas para su captura.

A las nueve menos cuarto del día 9 del corriente y al paso del tren expreso número 849 se observó estar tendido en el suelo, sin sentido ni esperanzas de vida, en el término de Baides, cerca de la vía férrea el mozo de tren que iba de servicio en el mercancías 873 Miguel Navarro del Amo por lesión sufrida, al parecer, por golpe en la cabeza á consecuencia de caída. El accidente se supone haya podido ocurrir al hacer el mencionado Navarro el reconocimiento de un tren al lado opuesto de la estación. Como el estado del mozo era de gravedad se avisó al médico y Juzgado correspondiente disponiendo la traslación del herido al Hospital de Sigüenza.

CURIOSIDADES

Memorias prodigiosas

El emperador Adriano tenía tan gran memoria que hacia le leyeran un libro que jamás hubiera visto ni oído, y al momento lo repetía palabra por palabra.

Nunca perdió la idea del sujeto que una vez hubiera hablado con él.

Mitridates, rey del Ponto, tuvo tan feliz memoria que, estando bajo su dominio veintidós diferentes naciones, aprendió perfectamente sus idiomas y respondía á todos sus embajadores en la misma lengua en que le hablaban.

Julio César, dictaba á la vez á cuatro diversos secretarios diferentes asuntos, leyendo, además, un libro y oyendo y contestando á los que le preguntaban, con la misma facilidad que si estuviera ocupado en una sola cosa.

Séneca, repitió dos mil nombres, habiéndose dicho una vez sola, en el mismo orden que se los habían referido.

Cuenta Tritemio, que el año 1444 vió en la Universidad de Paris un español, llamado don Fernando de Córdoba, soldado de tan maravilloso ingenio que asombró á aquella Universidad; pues no teniendo más que veinte años, sabía de memoria toda la Sagrada Escritura, los libros de ambos derechos, los libros de Aristóteles, Hipócrates y Galeno, los Santos Padres y sus principales comentadores, y en todas las Facultades los doctores de más nota.

Hablaba con perfección las lenguas hebrea, griega, latina, arábiga y caldea, y disputó y dió que hacer á los primeros ingenios de Francia, causándole admiración.

ANECDOTAS

BUENA TIRADA!

Una de las épocas en que fué más violenta y acalorada la polémica entre los periódicos políticos, hacia el año 1851, en que los atrevidos planas reformistas de Brave Murillo, los arriesgados deseos de los «políticos de San Luis», los moderados de una parte y los demócratas liberales de otra, se reflejaban en la prensa y á la frase dura del «Club» y la tertulia política respondían los periódicos con el ataque vigoroso y fuerte, «El País» fundado en 1849 y que á pesar de haber afumado que no sería «exclusivo ni intolerante», no pudo sustraerse á aquellas corrientes atacó con furia á los enemigos de la mayoría parlamentaria.

El ilustre Pastor Diaz, que luego disintió de aquel periódico escribió en él durante algún tiempo y fué de los que con más fogosidad se expresaran.

«El Constitucional», mantuvo entonces una acalorada polémica con «El País» y hablando de aquel periódico varios Diputados que como Ríos Rosas, no se hallaban muy conformes con la campaña de «El País», alguien hubo de decir á Pastor Diaz con ánimo de molestarle:

—Pues adviérto á V. que ese periódico «tira» muchos más ejemplares que ustedes.

A lo que respondió el célebre escritor: —No lo dudo: los nuestros «se aprovechan» todos.

PARA CARNAVAL

Confetti de 1.ª unicolor, redondo, á 1 peseta kilo.

Serpentinas inofensivas de 20 metros á 12 pesetas millar, y 30 centimos paquete de 25.

Relojes perfumadores á precios económicos.

Advertencia: Tomando en mayores cantidades de las que se anuncian se hacen grandes rebajas de precio.

Kiosco de Camarillo

(junto al Teatro).—GUADALAJARA

Guadalajara: 1911.—Imp. Bardales, 5

Concurso de comedias

BASES

1.ª La comedia será en dos actos y en prosa.

2.ª El premio será 500 ejemplares de la comedia impresa y su estreno y representación por el cuadro artístico de la Sociedad New Club en el Teatro principal de Guadalajara.

3.ª A este concurso podrán acudir todas las personas que lo deseen.

4.ª Las obras se remitirán con un lema y en sobre aparte y cerrado con el mismo lema el nombre del autor ó autores de la Comedia.

5.ª La designación de la obra premiada será hecha por persona ó personas ajenas á esta localidad y de indiscutible autoridad literaria, y cuya designación se hará en tiempo oportuno.

6.ª El plazo de admisión empezó desde la fecha del 10 de Enero de 1911 y terminará el 28 de Febrero del mismo año.

7.ª La comedia premiada se estrenará en la función correspondiente al mes de Abril.

8.ª Las obras se remitirán á la Redacción de LA PALANCA, Plaza de Prim, 5, pral. dcha.

9.ª Si por cualquier causa ó motivo para esa fecha no existiera la Sociedad «New-Club» y la obra no pudiera ser estrenada por las aficiones el premio se reducirá á los 500 ejemplares impresos.

Guadalajara 31 de Enero de 1911.

El Director,

Francisco de P. Barrera

Institución San Fernando

(Academia de estudios generales y técnicos)

Desde el día 1.º de Febrero se darán en este gran centro de enseñanza, clases de repaso para exámen del Grado de Bachiller. Clases de 1.ª y 2.ª enseñanza.

Preparación para carreras especiales Próxima la convocatoria para plazas de Auxiliares y oficiales (unas 60 plazas) del Cuerpo de Estadística se establecen á este fin las enseñanzas correspondientes, dadas por los Profesores de esta casa, con la cooperación de empleados de dicho Cuerpo.

Dirigirse al Director

D. José Galocha y Alonso

SOLUCION BENEDICTO DE GLICERO-POSEATO DE CAL CON CRIOSOTAL

Preparación la más racional para la tuberculosis, bronquitis, catarras crónicos, infecciones, enfermedades consuntivas, inapetencia, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc.—Frasco. 2 50 pesetas. DEPOSITO: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, en Madrid.—Guadalajara, D. Félix G. Herreros; en Sigüenza, farmacia de D. Santos Cardenal.

Fábrica de pianos órganos y armoniums
RICARDO RODRIGUEZ
—MADRID—
Depósito: Ventura de la Vega, 3.
Talleres: Avenida Plaza de Toros, 17
AL CONTADO Y A PLAZOS
GARANTIZADO TODO DEFECTO DE CONSTRUCCIÓN
Representante en Guadalajara
D. Balbino Blasco.—Mayor alta, 16

STOMALIX
ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos
Millones de enfermedades del estómago se han curado con este remedio.
De venta en las principales farmacias del mundo y en la del autor
Saiz de Carlos
Calle de Serrano, 30.—MADRID

¿Queréis que no se os caiga el pelo? Usad el
VITAPILOSO
Se vende este específico en las perfumerías de doña Vicenta Pérez, Mayor alta, núm. 66 y en la de D. Agustín García, González Hierro, núm. 14 y se dan lociones de **VITAPILOSO**
en la Peluquería de D. Maximino Ruiz, Plaza Mayor núm. 43.—Para más informes dirigirse al Representante D. José Sanz y Sanz, plaza de Jaudenes núm. 20 principal.

DE OCASION
Se vende media docena de sillas de rejilla con sofá ó sin él, una jardinera con piedra marmol, velador, una mesa camilla con caja brasero, tres calderas de cobre, un colchón de muelle para cama grande. Para más detalles y condiciones dirigirse á la Administración de este periódico.

Se vende Una maquina SMIRT seminueva. Darán razón: Barrionuevo baja, 9 y 11 bajo

Chocolates de Brihuega
Fábrica fundada en 1840.—Antes de Ballestero Hermanos
HOY DE LA
Viuda de Leopoldo Ballestero
Elaboración esmerada, clases con canela y sin ella
PRECIOS SIN COMPETENCIA, 16 por 100 descuento del ferrocarril. Se hacen clases especiales,
FARRICA Y ALMACEN Plaza BRIHUEGA

La Unión y el fénix Español
Compañía de Seguros reunidos
Capital social: 12.000.000 pesetas efectivas completamente DESEMBOLSADO
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
48 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS
— Sub-director en Guadalajara D. Julián Ramírez, Plaza de D. Pedro, 1 —

Bouquet Ideal
Perfumería elegante.—Mayor alta, 35

INSTITUCIÓN SAN FERNANDO
Academia de estudios generales y técnicos
PLAZA DE BELADIEZ. 1—GUADALAJARA
Establecida en uno de los mejores sitios de la ciudad y en amplio edificio de condiciones inmejorables.
ENSEÑANZAS
Primaria, Bachillerato, Correos, Telégrafos, Carrera de Derecho, Preparatoria para las de Medicina y Farmacia, Clases de Adorno, Estudios de Comercio.
Con carácter de especiales de esta Academia, se darán: una clase de Ortografía práctica y otra de Lengua, Historia y Literatura árabes.
ALUMNOS Externos, permanentes, medio pensionistas é internos. Honorarios y pensiones místicas
Pídanse datos y Reglamentos al Director
D. José Galocha y Alonso

LA YOST
Es la máquina de escribir preferida hoy por todos los Centros y Oficinas.
La más sencilla en su manejo.
Ventas al contado y á plazos.
Condiciones inmejorables.
ESPOZ Y MINA 17.—MADRID

ECEQUIEL CASTELLÓ
Bardales, 11. Guadalajara
Unico Centro en Pianos á manubrio y de teclados, afinaciones y reparaciones, cuerdas de todas clases.
Por 4 pesetas piano manubrio 12 horas. Representación de la acreditada casa de pianos de Casall (Pombia). Pianos de esta marca al contado y á plazos.

La Madrileña
PRECIO FIJO — J. FRUTOS — PRECIO FIJO
Tejidos, Camisería, Confecciones
Inmenso surtido de géneros de punto, pelerinas, blusas de punto, toquillas, nubes, refajos, abrigitos, refajitos con cuerpo, peles para niños, chalecos de bayona, trajes interiores para señora y caballero.—Ropa blanca para señora caballeros y niños, faldones y gorros para cri-tianar.—Confecciones de todas clases para señora, trajes para niños, pantalones y pelizas gran novedad.—Gran variación de mercería, perfumería, bisutería, mantelería, tohallas, panas, tapabocas, gorras, pañolería de todas clases, estambres, perlés y sedas para confeccionar. Nota. Se hace toda clase de confección á la medida.
PRECIOS BARATISIMOS.—HUMANES.—Guadalajara

NADIE
compre trajes hechos ni á la medida sin visitar antes y ver precios en la popular sastrería
LA TIJERA DE ORO
Trajes á medida á 3 duros.—Pantalones á medida, á 5 pesetas.—Pantalones de pana para caballero, á 4 pesetas.—Trajes de niño, á 8 ptas.—Esta casa vende y puede vender más barato que nadie, porque confecciona todas las prendas en sus talleres.—Gran surtido en gorras.—Americanas de alpaca á precios muy baratos.
Mayo: baja, 69 (anta Clara)
(al lado de la Ferretería Madrileña)
GUADALAJARA
Casa Central: Sastrería Madrileña
—ALCALA—DE—HENARES—

FERRETERIA MADRILEÑA
DE
ALFONSO DE L. ARRIERO
Gran surtido en artículos del reino. Camas, cómodas, sillas.
Arados y piezas de vertedera.
CEMENTOS Y PORTLAND
ETC. ETC.
Mayor baja, 67.—Santa Clara
al lado de la Tijera de Oro

En el antiguo y acreditado establecimiento de tejidos de.
Santiago García
se venden específicos para curar toda clase de enfermedades por rebeldes que sean incluso la tuberculosis por medio de la nueva ciencia eléctrica.
Cardenal Mendoza 13.—Sigüenza.

AGUARDIENTES Y LICORES CON GUIA
Los encontraréis de excelente calidad en la acreditada fábrica de Filomena Torres, y más económicos que si los comprarais sin GUIA en otros sitios.
¡¡Probad y os convencereis!!
Comprando los exquisitos aguardientes y licores de Filomena Torres, aumentaréis considerablemente vuestra clientela y tendréis la seguridad de que no os impondrán multas, puesto que siempre os dará **BUENA** y os dirá sin costar nada, la forma en que habéis de hacer las anotaciones en la libreta, únicos requisitos que debéis llenar para estar dentro de la Ley.
La matrícula de taberna y la de tienda de comestibles, comprende la venta de aguardientes y licores.
Se envía á todas las estaciones del ferrocarril y se sirven pedidos por los coches y los carros ordinarios.
Para precios y condiciones dirigiros á Filomena Torres, calle de Madrid, 27.—Guadalajara.

LA CATALANA
Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija. Fundada en 1865
Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento fecha 8 de Julio de 1909.
GARANTIAS
Capital social: {Suscrito..... 5.000.000'00
{Desembolsado, 1.500.000'00
Reservas: {Estatutaria..... 1.000.000'00
{Técnicas y garantía... 1.035.479'68
Inversiones, fondos disponibles 3.590.651'76
Siniestros satisfechos..... 13.04a.164'21
También garantiza la Sociedad el seguro contra la pérdida de alquileres
II DOMICILIO SOCIAL
Barcelona: Rambla de Cataluña, 15 y Cortes 62
Subdirección provincial á cargo de D. Juan Bayón de Dios, Guadalajara Plaza de Jaudenes, 37, principal.
Autorizada la publicación por la Inspección de seguros en 11 de Marzo de 1910.

CAFES DE LA
Compañía Colonial
SON LOS PREFERIDOS
CAJAS PRECINTADAS LOS 100 GRAMOS
O'60 PTAS.

LA GRAN CIUDAD DE LONDRES
Almacenes (al detall) de Tejidos
DE
Vicente Madrigal
Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Mayor baja, 1
Precios fijos.—Todo marcado
—más barato en Guadalajara—

DROGUERIA
y perfumería de San Gil.—González Hierro, 14 y Bardales, 1.—Guadalajara
Casa especial en droguería, medicinas é industrias, específicos, aguas minerales, algodones, gasas, bragueros, lavativas, biberones, preservativos, suspensorios, irrigadores, tubo de goma, hules, plumero, esponjas, cepillos, brillo para suelos y variedad en material de fotografía y para pintores de historia.
Depositario exclusivo en Guadalajara del Relámpago, brillo especial para suelos; de las máquinas para frotar, de los plumeros americanos legítimos, del alcohol marca Sol y maquinillas Fénix y de la muy higiénica agua de Colonia *Brisas de la Concordia*.
PRECIOS MUY BARATOS
SAN BERNARDINO Paraguas.
SAN BERNARDINO Pielés.
SAN BERNARDINO Abrigos para niños.
SAN BERNARDINO Adornos.
SAN BERNARDINO Guantes.
SAN BERNARDINO Lana para confecciones.
SAN BERNARDINO Perfumería.
SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas abrigo.
SAN BERNARDINO 1.000 artículos más,
Mayor alta 12 y 14 GUADALAJARA